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Geografia

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z geografii zawieral 36 zadan otwartych i zamknigtych. Niektore zadania
sktadaly si¢ z czeSci sprawdzajacych rézne umiejetnosci. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz
umiejetnosci w Szesciu obszarach: dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych srodowiska przyrodniczego,
zycia 1 gospodarki czlowieka oraz wzajemnych powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek —
przyroda — gospodarka (19 zadan), analiza i wyjasnianie probleméw demograficznych spoteczenstw
(4 zadania), proponowanie rozwigzan problemoéw wystepujacych w srodowisku geograficznym, zgodnie
z koncepcja zrownowazonego rozwoju i zasadami wspotpracy, w tym migdzynarodowej (1 zadanie),
pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji na podstawie roznych zrédet informacji
geograficznej, w tym rowniez technologii informacyjno-komunikacyjnych oraz Geograficznych
Systeméw Informacyjnych (17 zadan), wykorzystanie roznych zrodet informacji do analizy
i prezentowania wspotczesnych problemow przyrodniczych, gospodarczych, spotecznych, kulturowych
i politycznych (5 zadan) oraz korzystanie z roznych zrédet informacji geograficznej (1 zadanie).

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 60 punktow.

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela1l. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 5166
z licedw ogolnoksztatcacych 3110
z technikow 2056
ze szkol na wsi 323
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 987

Zdajacy 10zwiazwiacy | e szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkafcow 2671

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szk6l w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1185
ze szkot publicznych 4849
ze szkot niepublicznych 317
kobiety 2657
mezczyzni 2509

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 ucznil — laureataOlimpiady Geograficznej.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

. Z autyzmem, W tym z zespotem Aspergera 3
Zdaj acy . | stabowidzacy 2
o S| euido o
dostosowanych S}.abOS}ySchy 6

niestyszacy 1
ogélem 12
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 16 maja 2017
Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkot 274
Liczba zespotéw egzaminatorow 8
Liczba egzaminatorow 153
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 1
Ligzba LW przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklécenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 11

INa podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223).

Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesénia 1991 1. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).



Geografia 5

4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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wynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgizglgg\;:e
1y zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogélem 5166 0 100 27 20 31 18
w tym:
z liceow
. 3110 0 100 33 27 37 19
ogolnoksztatcacych
z technikow 2056 0 85 20 17 23 14

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Tabela 5. Poziom wykonania zadan

prawidtowosci

ziemskiej, glowne grupy i rodzaje skat [...].

Poziom
225. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe WZ:ggr?igla
(%)
IV. Pozyskiwanie, ) . L )
11 | przetwarzanie oraz 2. 1) .Zdajla}cy [...] okresla polpzeme réznych cial 46
prezentowanie niebieskich we Wszechswiecie.
informacji na - - -
podstawie réznych 2.4) Zdajacy oblicza wysoko$¢ gérowania Stofica
1.2, | zrodet informaciji w dowolnym miejscu na Ziemi w dniach rownonocy 29
geograficznej [...]. i przesilen.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
5 ?g?gfr?];%\fi/a:;e 2.7') Zd?j qcy’wyj asnia przyczyne wystgpowania [...] 81
2 za¢mien Stonca [...].
podstawie r6znych
zrodet informacji
geograficznej [...].
1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
. . rzyrodniczego [...] 1 spoteczno-gospodarczego [...] na
3111V Pozyskl\(vanle, god};tawie magpy top]ogrgficznej [.% .].p ¢ : 4l
prZEtwarzanl.e oraz 2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi
prezentowanie : Jacy Je xoTbexwenge I - -
informacii na 1.3) Zdaj.qcy odczytuj.e i opisuje cechy srodowiska
3.2, o przyrodniczego [...] i spoteczno-gospodarczego [...] na 46
podstawie roznych podstawie mapy topograficznej [...].
zrodet informacji - — p -
ficznej [...]. 1.3) Zdaj.qcy odczytuje i opisuje c§chy sr9d0w1ska
3.3, | Booe™ ! przyrodniczego (np. uksztattowanie i rzezbe terenu [...] 21
na podstawie mapy topograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
4. informacji na przyrodniczego [...] na podstawie mapy topograficznej 36
podstawie roéznych [...]
zrodet informacji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
5. informacji na przyrodniczego [...] i spoteczno-gospodarczego [...] na 70
podstawie r6znych podstawie mapy topograficznej [...].
zrédet informacji
geograficznej [...].
111 etap edukacyjny
I. Korzystanie z 111 etap edukacyjny
6. roéznych zrodet 1.2) Zdajacy odczytuje z map informacje przedstawione za 54
informacji pomoca roznych metod kartograficznych.
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia
7 lnforma(?Jl na eologiczne [...] w dziejach Ziemi [...] 41
podstawie r6znych geolog ! e
zrodet informacji
geograficznej [...].
81 I. Dostrzeganie 5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny skorupy 21
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Poziom
2'25. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegéltowe W;’:ggr?igla
(%)
dotyczacych
8.2. | $rodowiska 5
przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy $rodowiska
9.1. | informacji na przyrodniczego [...] na podstawie mapy [...] tematycznej. 39
podstawie réznych 5.2) Zdajacy charakteryzuje [...] zlodowacenia [...].
zrodet informacji
geograficznej [...].
. DO.S trzegaplfa 5.7) Zdajacy opisuje [...] efekty erozji i akumulacji wodnej
prawidtowosci .
9.2. | dotyczacych [-..], lodowcowej [...J. , . . 14
crodowiska 10.2)_ Zdaj acy [...] okresla ce_chy srodo_\mska decyduj_ ace
przyrodniczego [...]. o0 krajobrazie wybranych krain geograficznych Polski.
I. Dostrzeganie
prawidlowosci 5.5) Zdajacy charakteryzuje gldéwne procesy wewngtrzne
10. | dotyczacych prowadzace do urozmaicenia powierzchni Ziemi — [...] 37
srodowiska ruchy skorupy ziemskiej [...].
przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie,
E:zggvr\:,?gﬁnr:ieeoraz 5.5) Zdajacy charakteryzuje gldéwne procesy wewngtrzne
11 informacii na prowadzace do urozmaicenia powierzchni Ziemi — 23
' ) iy wulkanizm, [...] ruchy skorupy ziemskiej [...] oraz formy
podstawie r6znych ) .
sr6det informaci powstate w ich wyniku.
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz 5.7) Zdajacy opisuje [...] efekty erozji i akumulacji [...]
prezentowanie lodowcowej [...].
12. | informacji na 5.9) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania powierzchni 31
podstawie roéznych Ziemi jako efekt oddziatywania procesow [...]
zrddet informacji zewngtrznych dla wybranego regionu.
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie 3.1) Zdajacy [._. .] opisuje przebieg procesév_v p_og(?dow_ych
131, | 77 L. (ruch mas powietrza, fronty atmosferyczne i zjawiska im 18
prawidtowosci towarzyszace)
dotyczacych -
13.2 érodowiska 3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesoOw pogodowych 17
=" | przyrodniczego [...]. | (ruch mas powietrza [...] i zjawiska im towarzyszace).
. DO.S trzegaljlg 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
prawidlowosci . . . .
14. | dotyczacych funkqopalne [..-] ml.égdzy wybranymi elementami 28
. . srodowiska przyrodniczego [...].
srodowiska 3.5) Zdajac . Klimat Ziemi [...]
przyrodniczego [...]. . jacy rozpoznaje [...] typ klimatu na Ziemi [...].
I. Dostrzeganie 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
prawidtowosci funkcjonalne [...] migdzy wybranymi elementami
15. | dotyczacych srodowiska przyrodniczego [...]. 13
srodowiska 6.3) Zdajacy wyjasnia zréznicowanie formacji roslinnych
przyrodniczego [...]. | na Ziemi [...].
I. Dostrzeganie 1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci przyczynowo-skutkowe,
prawidlowosci funkcjonalne [...] migdzy wybranymi elementami
16. | dotyczacych srodowiska przyrodniczego [...]. 19
srodowiska 3.7) Zdajacy wyjasnia na przyktadach obserwowane

przyrodniczego [...].

przyczyny i skutki globalnych zmian klimatu na Ziemi.
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Poziom
Nr . , . . wykonania
7ad. Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe Zadania
(%)
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie . . .
17.1. | informacji na 10.5) Zdaj acy charakteryzuje sktadowe bilansu wodnego 29
. Polski [...].
podstawie r6znych
zrodet informacji
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowosci
dotyczacych
srodowiska
przyrodniczego, ycia | 1 7y 7 aiacy wyjasnia przyczyny niedoboru wody
17.2. | i gospodarki w wybranych regionach [...] 18
cztowieka oraz wybrany & o
wzajemnych
powiazan i zalezno$ci
w systemie cztowiek —
przyroda — gospodarka.
zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie zakres podstawowy
r6znych zrodet 2.15) Zdajacy wyjasnia wspotczesne zmiany na mapie
18 informacji do analizy | politycznej $wiata. 29
" | iprezentowania zakres rozszerzony
wspolczesnych 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
problemow [...] polityczny.
politycznych.
. 8.5) Zdajacy ocenia konsekwencje eksplozji demograficznej
Il. Analiza ,
S lub regresu demograficznego w wybranych panstwach.
i wyjasnianie . ; ; .
, 8.6) Zdajacy charakteryzuje przyczyny i konsekwencje
19. | problemow . . e ; 54
. migracji ludnosci w r6znych panstwach.
demograficznych 8.7) Zdajacy przedstawia procesy urbanizacyjne na §wiecie
spoleczenstw. [' 1 Jacy p P M M
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanlfa oraz 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
prezentowanie .
' - przedstawione [...] w tabelach [...].
20. | informacji na . . o . 47
o 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj demograficzny Polski
podstawie roznych [...] na podstawie danych statystycznych [...]
zrédet informacji p y ystyeznyeh L. 1.
geograficznej [...].
Il. Analiza
! wyjastianie 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj demograficzny Polski
21. | problemow [...] na podstawie danych statystycznych [...] 39
demograficznych p Y ystyeznyeh L. 1.
spoteczenstw.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 8.2) Zdajacy okresla cechy rozmieszczenia ludnosci na
22. | informacji na Ziemi, wskazujac obszary jej koncentracji i stabego 64
podstawie roznych zaludnienia.
zrodet informacji
geograficznej [...].
!I\;/I;r;zlriiz:nie 8.6) Zdajacy charakteryzuje przyczyny i konsekwencje
23. | probleméw migracji ludnosci w réznych panstwach. 42

demograficznych
spoteczenstw.

8.9) Zdajacy charakteryzuje strukture etniczna
i narodowo$ciowg ludnosci $wiata.
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Poziom
Nr . , . . wykonania
7ad. Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoltowe Zadania
(%)
!I' Ana}llga . 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
i wyjasnianie ;
. polityczny.
24.1. | probleméw . C . . 21
q . 8.11) Zdajacy charakteryzuje zréznicowanie religijne
emograficznych N
, Iudnos$ci $wiata [...].
spoteczenstw.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz . . .
prezentowanie ;0?5;1;]1 ';}/cy odczytuje na mapach aktualny podziat
24.2. mformagjl n,a. 9.7) Zdajacy charakteryzuje zmiany w strukturze zuzycia 30
podstawie réznych energii postgpujace wraz z rozwojem gospodarczym [...]
zrddet informacji gl posteptja Jem gosp ymi..l.
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie 9.8) Zdajacy wskazuje wptyw czynnikoéw lokalizacji
251 | prawidlowosci przemyslq na rozmiesgczenie [...] wybranych branz. 38
dotyczacych [...] 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystgpowania
gospodarki cztowieka | Podstawowych zasobow naturalnych [...].
Oraz.wza’je.mny(,th .| 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystgpowania
252 powigzan 1 zaleznpsm podstawowych zasobow naturalnych [...]. 16
| wsystemie cztowiek — | 17 4) Zdajacy poréwnuje [...] strukture produkcji energii
przyroda — gospodarka. | elektrycznej w Polsce [...].
I. Dostrzeganie 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystgpowania
prawidlowosci podstawowych zasoboéw naturalnych [...].
26. | dotyczacych [...] 12.10) Zdajacy wskazuje gtdéwnych partneréw handlowych 17
gospodarki cztowieka | oraz kierunki geograficzne i strukture towarowa wymiany
[...]. mi¢dzynarodowej Polski.
I. Dostrzeganie 12.6) Zdajacy pr;edstawm zmiany w gospodarc§ Polski
; - spowodowane jej restrukturyzacja i modernizacja
prawidlowosci
27. | dotyczacych [...] po 1990 . 18
' yezacyel L...1. 12.10) Zdajacy wskazuje gtéwnych partneréw handlowych
gospodarki cztowieka . . . ;
o] oraz kierunki geograficzne i struktur¢ towarowa wymiany
e mi¢dzynarodowej Polski.
9.9) Zdajacy uzasadnia roéznice ilosciowe [...] produkcji
28.1. | I. Dostrzeganie przemystowej na réznym poziomie rozwoju gospodarczego 22
prawidlowosci [...]
dotyczacych [...] 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystgpowania
gospodarki cztowieka | podstawowych zasoboéw naturalnych [...].
oraz wzajemnych 12.5) Zdajacy wskazuje dziedziny produkcji dynamicznie
28.2. | powiazan i zalezno$ci | si¢ rozwijajace. 32
w systemie cztowiek — | 12.6) Zdajacy przedstawia zmiany w gospodarce Polski
przyroda — gospodarka. | spowodowane jej restrukturyzacja i modernizacja
po 1990 .
zakres podstawowy
I. Wykorzystanie
r6éznych zrodet zakres podstawowy
29.1. | informacji do analizy | 2.3) Zdajacy opisuje gtdéwne obszary [...] chowu zwierzgt 30

i prezentowania
wspodtczesnych
problemow [...].

na §wiecie, wyjasnia ich zréznicowanie przestrzenne.
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Poziom
2'25. Wymaganie ogélne Wymaganie szczegéltowe W;’:ggr?igla
(%)
zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie
réznych zrddet
informacji do analizy zakres pgdstawqu
29.2. i prezentowania 2.3) Zdajacy opisuje gtowne obszary upraw [...] na 22
, $wiecie, wyjasnia ich zréznicowanie przestrzenne.
wspotczesnych
probleméw [...]
gospodarczych [...].
zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie
réznych zrddet
informacji do analizy zakres podstawowy
30. | . . 2.1) Zdajacy klasyfikuje panstwa na podstawie analizy 40
| prezentowania wskaznikéw rozwoju [...] gospodarczego |[...]
wspolczesnych U
probleméw [...]
gospodarczych [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowosci
31 (s’irootzilgivalicsi;h 9.2') Z@aj acy [...] charakteryzuje rézne typy rolnictwa na 31
. Swiecie.
przyrodniczego [...]
i gospodarki
czlowieka [...].
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
I. Dostrzeganie oraz dokonuje ich weryfikacji, wykorzystujac mapy
prawidlowosci tematyczne.
dotyczacych 10.9) Zdajacy wyjasnia wystepowanie gleb strefowych
32. | srodowiska i niestrefowych w Polsce. 39
przyrodniczego [...] 111 etap edukacyjny
i gospodarki 6.2) Zdajacy podaje przyczyny zrdéznicowania
czlowieka [...]. W rozmieszczeniu wybranych upraw [...].
7.3) Zdajacy opisuje, na podstawie map tematycznych,
najwazniejsze cechy gospodarki regiondw geograficznych
Polski oraz ich zwigzek z warunkami przyrodniczymi.
1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
przyrodniczego [...] na podstawie map [...].
I11. Proponowanie 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
rozwigzan funkcjonalne [...] migdzy wybranymi elementami
33 problemf')w srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego 65
wystepujacych oraz dokonuje ich weryfikacji, wykorzystujac mapy
w Srodowisku tematyczne.
geograficznym [...]. 5.7) Zdajacy opisuje [...] efekty erozji [...] wodnej [...].
5.8) Zdajacy opisuje wpltyw budowy geologicznej
i dziatalno$ci cztowieka na grawitacyjne ruchy masowe [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz 1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci przyczynowo-skutkowe,
prezentowanie funkcjonalne [...] migdzy wybranymi elementami
34. | informacji na srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego [...]. 8

podstawie r6znych
zrodet informacji
geograficznej [...].

9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie ustug materialnych

[...].
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Poziom
Nr . . . . wykonania
7ad. Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe Zadania
(%)
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe,
funkcjonalne [...] miedzy wybranymi elementami
I. Dostrzeganie srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego |...].
prawidlowosci 9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie ustug materialnych
35. | dotyczacych [...] [...]- 27
gospodarki cztowieka | zakres podstawowy
[...] 2.13) Zdajacy wyjas$nia zmiany zachodzace w kierunkach
i nat¢zeniu ruchu osob i towarow [...].
2.7) Zdajacy charakteryzuje cechy gospodarki morskiej [...].
Iza\l;\rl;ig?zd;;fmgr\ge zakres podstawowy
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Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Komentarz

Komentarz przygotowano na podstawie danych ogolnopolskich

W maju 2017 r. do pisemnego egzaminu maturalnego z geografii w nowej formule przystapito ponad
71 tysigcy absolwentow szkodt ponadgimnazjalnych, co stanowito 28% ogoétu zdajacych. Wsrod nich
43% to absolwenci technikéw. Poczawszy od 2015 r. przedmiot ten moze by¢ zdawany jako egzamin
dodatkowy, wylacznie na poziomie rozszerzonym. Na tegorocznym egzaminie geografia byta
najczesciej wybierana z tej grupy przedmiotoéw. Stato si¢ tak gldwnie dzigki licznym wyborom geografii
przez absolwentow technikdw.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym z geografii sprawdzaly opanowanie wymagan zapisanych
w podstawie programowej z tego przedmiotu. Wickszo$¢ zadan nalezato rozwigzaé, korzystajac
z roznorodnych materiatow zréodlowych. Cze$¢ z nich, w tym barwna mapa szczegdlowa, mapy
tematyczne oraz fotografie, zostala zamieszczona w barwnej postaci w zataczniku do arkusza.

Analiza prac egzaminacyjnych wskazuje na duze zrdéznicowanie poziomu umiejetnosci zdajacych.
Niektorzy uzyskali wysokie wyniki, ale w populacji maturzystow liczebnie dominuja osoby, ktore
opanowaly tylko cze$§¢ wymagan zawartych w podstawie programowej i dlatego ich wyniki sa
niezadowalajace.

W komentarzu przedstawiono wnioski dotyczace zadan o wysokim stopniu wykonania oraz skupiono
si¢ na opisie najczesciej popetnianych btedow w zadaniach, ktére okazaty sie trudne dla maturzystow.
W drugiej czesci komentarza skoncentrowano si¢ na analizie zadan z geografii fizycznej wymagajacych
mys$lenia przyczynowo-skutkowego, w ktérych zastosowano czasownik operacyjny ,,wyjasnij”.
Przedstawiono w niej najczesciej wystepujace trudnosci w formutowaniu odpowiedzi zgodnej
z poleceniem oraz ich diagnoze.

1. Analiza jakoSciowa zadan

a) Mocne strony zdajacych

Sposrod wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym najwyzszy wynik (poziom wykonania — 81%)
uzyskano w zadaniu 2. sprawdzajacym opanowanie umiejetnosci korzystania z zataczonego zrodia
informacji. W tym zadaniu nalezato wskaza¢ miejsce na powierzchni Ziemi, z ktoérego jest widoczne
catkowite za¢mienie Stonca. Do poprawnego rozwigzania zadania wystarczyla uwazna analiza
schematycznego rysunku. Wysoki wynik za to zadanie jest potwierdzeniem tezy, zgodnie z ktora
zdajacy geografi¢ dobrze sobie radza z czynno$ciami wymagajacymi prostego odczytywania informacji
z podanych Zrédet.

Na tegorocznym egzaminie, podobnie jak w latach ubieglych, jednymi z tatwiejszych byly zadania
sprawdzajace umiejetnosc korzystania z barwnej mapy szczegotowej. Sposrod zadan utozonych do tego
zrodta informacji maturzysci najlepiej rozwigzywali zadanie 5. (poziom wykonania — 68%). W tym
zadaniu sprawdzano opanowanie umiejetnosci pordéwnywania obszaréw przedstawionych na barwnej
mapie szczegdtowej wedtug podanych kryteriow. Polecenie wymagato sformutowania argumentow
wskazujacych na réznice w srodowisku geograficznym dwoch obszarow przedstawionych w polach
skorowidzowych mapy. Zdajacy musieli przeanalizowa¢ wskazane pola mapy oraz — uwaznie
korzystajac z jej legendy — poda¢ roznice odnoszace si¢ do cech $rodowiska przyrodniczego
i zagospodarowania. Zdecydowana wiekszos¢ odpowiedzi byla poprawna. Zdajacy najczesciej
formutowali argumenty odnoszgce si¢ do rdznic pojedynczych cech, np. Tylko w D7 sq wyciggi
narciarskie, i uogdlnienia poparte przyktadami obiektow odczytanych z mapy, np. Tylko obszar w polu
D7 jest zagospodarowany pod kqtem turystyki narciarskiej, poniewaz sq tam wyciggi oraz baza
noclegowa i zywieniowa.

Zadaniem 6. (poziom wykonania — 52%) sprawdzano opanowanie prostej umiej¢tnosci odczytywania
informacji z barwnej mapy szczeg6lowej. Poprawne rozwigzanie zadania wymagato rowniez
wlasciwego rozumienia uzytego w poleceniu terminu ,,forma ochrony przyrody”. W zadaniu wymagano
podania nazw wilasnych dwoch réznych form ochrony przyrody na podanym obszarze na mapie.
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Zdajacy, ktorzy uwaznie przeczytali polecenie oraz wlasciwie analizowali mapg, nie mieli problemow
z podaniem nazw wilasnych rezerwatu przyrody lub pomnika przyrody. Nieliczni zdajacy formutowali
odpowiedzi typu pomnik przyrody, rezerwat przyrody, pomijajac nazwy wtasne, albo podawali nazwy
wlasne tej samej formy ochrony przyrody, np. dwoch pomnikow przyrody. W zadaniach do barwne;j
mapy szczegdlowej zdajacy nie mieli wigkszych probleméw w czytaniu lub interpretowaniu wedtug
podanych kryteriow tego zrodta informacji.

Zdajacy na og6l poprawnie rozwigzywali zadania z zakresu geografii ludnos$ci, sprawdzajace
umiejetno$ci analizowania 1 wyjasniania probleméw demograficznych oraz pozyskiwania,
przetwarzania oraz prezentowania informacji na podstawie map tematycznych, danych statystycznych
i wykresow. Zadaniem 22. (poziom wykonania — 62%) sprawdzano opanowanie umiej¢tnosci
porownywania dwodch kontynentow pod wzgledem wybranych cech $rodowiska geograficznego,
przedstawionych w zrodtach informacji geograficznej. Zdajacy, analizujac mapy gestosci zaludnienia,
okreslali podobienstwa w rozmieszczeniu ludno$ci w Ameryce Polnocnej i Ameryce Potudniowe;.
Uwazne poréwnywanie tresci map obu Ameryk byto podstawa do formutowania odpowiedzi majacych
forme wnioskow, okreslajacych podobne cechy rozmieszczenia ludno$ci na kontynentach. Wigkszo§¢
zdajacych podawata podobienstwa dotyczace najtatwiej dostrzegalnych cech takich jak np.

Niektorzy w odpowiedzi nawiazywali do przyczyn zauwazonych prawidtowosci w rozmieszczeniu
ludnosci lub podawali inne dodatkowe informacje, np. Stabo zaludnione sq obszary lezgce na krancach
obu kontynentéw, poniewaz sq tam niekorzystne warunki klimatyczne do Zycia lub Duze zaludnienie
wystepuje na obszarach, ktore byly kolonizowane przez Europejczykow jako pierwsze.

Zadanie 19. (poziom wykonania — 51%) wymagato wyjasnienia, dlaczego rozw¢j demograficzny miast
takich jak Paryz i Londyn odbywa si¢ odmiennie niz rozwoj miast takich jak Bombaj i Meksyk. Procesy
rozwoju tych miast odbywajg si¢ przeciwstawnie, co zilustrowano na wykresie zatgczonym do zadania.
W wigkszos$ci odpowiedzi zdajacy uwzgledniali poprawne przyczyny i podawali logiczng argumentacje,
co wskazuje, ze tegoroczni zdajacy poprawnie identyfikowali roznice w rozwoju demograficznym
wielkich miast $wiata, np.
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Polecenie do zadania 33. stawiato zdajacych w sytuacji problemowej. Maturzysci wykazali si¢ dobrym
opanowaniem umiej¢tnosci korzystania z informacji przedstawionych na mapie (poziom wykonania —
63%). Mapa poziomicowa zalgczona do zadania przedstawiata trzy propozycje lokalizacji osiedla
mieszkaniowego w obrgbie doliny rzecznej. Zdajacy, na podstawie interpretacji treSci tego zrodia
informacji, mieli wskaza¢ dwie lokalizacje, ktore ich zdaniem sa niekorzystne ze wzgledu na warunki
srodowiska przyrodniczego. Wybor lokalizacji nalezato uzasadni¢, czyli na podstawie mapy oraz
wlasnej wiedzy wykazaé, dlaczego usytuowanie osiedla moze by¢ niebezpieczne z punktu widzenia
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przysztego uzytkowania. Zdajacy wskazywali jako niekorzystne lokalizacje nr 1 i 3 oraz poprawnie
uzasadniali swoj wybor, odwotujac sie do zagrozen zwigzanych z:
— ewentualnymi ruchami masowymi na zboczu doliny zbudowanym ze skat fliszowych:

Numer: / ........

/ J
~ B A A 4 f
Uzasadnicnie 45..‘.(. 2. e, el S 262.C. . L. oloctateaxa.. L. Cateliazere
- Y ) AR, / - )
...{'.c{....).((.':l./...4...;'...’.,e.r.'..4..</.~,.«.-..1...4‘.‘.;..‘..4.4./2.:0‘.:_‘...<<.(.<.{.‘i,,'.,/..,.t.»,.'»/..«.’ ..... < {.“.../A.‘.‘..Q.I.J(«.‘..‘J.."A ........
C L C . /
L.'Zsf.c(./:/,;;.‘.c(...?.‘..4.’./.\2/.”4./.‘......C'.\,f;....(,z.xxl./..f.(.m.....3.:..‘:..\...«@.,..\.. e A

— niebezpieczenstwem powodzi w sytuacji wezbrania rzeki na terasie zalewowe;j:
Numer: 3 ........

Uzasadnienie: OW’?M%W ............. 1A JeWHQRE el onc. ObRenae. .

b) Stabe strony zdajacych

Na tegorocznym egzaminie maturalnym z geografii, podobnie jak w ubieglych latach, najwicksza
trudno$¢ sprawilo zdajacym formulowanie odpowiedzi do zadan sprawdzajacych umiejetnosc
wyjasniania zjawisk 1 procesow fizycznogeograficznych. Dla maturzystow szczegolnie trudne
okazaly si¢ zadania nawigzujace do tresci z zakresu geologii i meteorologii. W zadaniu 8.2. (poziom
wykonania — 6%) nalezato przedstawi¢ warunki sprzyjajace wystgpowaniu struktury jawnokrystalicznej
w skatach magmowych, takich jak granit. Zadanie 13.2. (poziom wykonania — 16%) wymagato od
maturzysty wyjasnienia mechanizmu postawania chmury orograficznej. W obu przypadkach zaré6wno
tres¢ jak i forma wigkszo$ci udzielanych odpowiedzi byty niezadowalajace. Wyzej wymienione zadania
sprawdzaly opanowanie myslenia przyczynowo-skutkowego, czyli umiejetnosci ztozonej, ktorej
opanowanie przez zdajacych bada wigkszo$¢ zadan na egzaminie z geografii w nowej formule. Tresci
te mocno akcentuje najnowszy Informator o egzaminie maturalnym z geografii. Zagadnienia dotyczace
formutowania odpowiedzi do zadan sprawdzajacych myslenie przyczynowo-skutkowe rozwinigto
w rozdziale ,,Problem pod lupg”.

Rozwigzania zadan zaré6wno z zakresu geografii fizycznej jak i spoteczno-ekonomicznej obnazyly
narastajagcy w ostatnim czasie problem stabej znajomosci terminologii geograficznej wsrod
absolwentow szkot ponadgimnazjalnych. Brak znajomosci podstawowych terminow z zakresu geografii
fizycznej dotyczacych form rzezby jest powodem niskiego wyniku maturzystoéw w zadaniu 9.2. (poziom
wykonania — 14%). Wigkszo$¢ zdajacych nie potrafita rozpozna¢ przedstawionych opisem takich form
jak cyrk lodowcowy, rynna polodowcowa i pradolina.

Gtownym powodem btednych odpowiedzi zdajacych w zadaniu 27. (poziom wykonania — 17%) byta
nieznajomos¢ uzytego w poleceniu terminu ,dywersyfikacja”. Zadanie dotyczylo gazoportu
w Swinoujéciu, jednej z kluczowych inwestycji energetycznych w Polsce w ostatnich latach, o ktérej sporo
wiadomosci mozna bylo znalez¢ takze w mediach. Niewiele odpowiedzi poprawnie wskazywato na
niezalezno$¢ energetyczng naszego kraju jako skutek funkcj onowania tej inwestycji gospodarczej, np.
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Wigkszos¢ zdajacych nie potrafilo uzasadni¢, dlaczego funkcjonowanie gazoportu sprzyja
dywersyfikacji dostaw gazu ziemnego do Polski. W wielu odpowiedziach dywersyfikacj¢ rozumiano
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Czesto dywersyfikacje rozumiano jako mozliwo$¢ rozprowadzania surowca na obszarze Polski lub jego
dostarczania do sgsiednich Niemiec, np. Obecnos¢ gazoportu umozliwia dostawy gazu do innych czesci
kraju. Niektore odpowiedzi odnosity si¢ do dogodnego potozenia wymienionego w poleceniu
Swinoujscia. Wiele oséb nie podjeto proby rozwigzania tego zadania, co $wiadczy o stabym
zainteresowaniu rozwojem gospodarczym kraju i strategicznych inwestycjach gospodarczych.

Nieznajomo$¢ terminologii byta przyczyng btgdnych odpowiedzi rowniez do innych zadan. W zadaniu

10., w ktorym sprawdzano umiejetno$¢ formutowania prawidlowosci, zdajacy mylili znaczenie
terminow ryft i strefa subdukc;ji, np.

W zadaniu 4. maturzys$ci utozsamiali uzyty w poleceniu termin dolina z terminem rzeka i odnosili si¢
tylko do cech Mtynowki, cieku znajdujacego sie¢ w obrebie obszaru fragmentu doliny, np.

Stabe opanowanie przez maturzystow terminologii z zakresu geografii fizycznej potwierdza analiza
odpowiedzi do zadania 13.2. Bardzo rzadko uzywano w wyjasnieniu takich terminow jak: temperatura
punktu rosy, adiabatyczne ochladzanie, kondensacja pary wodnej, konwekcja mas powietrza.
W zadaniu 17.2., podajac przyrodnicze przyczyny deficytu wody na Wyzynie Slaskiej, niezwykle
rzadko uzywano terminéw najbardziej tu wskazanych jak np.: strefa wododziatowa, infiltracja wod
w przepuszczalne podloze, lej depresyjny. Z zakresu podstawowej terminologii geografii spoleczno-
-ekonomicznej wiele odpowiedzi wskazywalo na brak rozumienia pojecia ,,obcigzenie demograficzne”
(zadanie 21.) czy ,,struktura gospodarki” (zadanie 34.).

Corocznie powtarza si¢ problem niedostatecznej znajomos$ci mapy $wiata i niedostatecznej orientacji
maturzystow we wspotczesnych problemach politycznych, w tym znajomosci organizacji politycznych.
Tym razem, w zadaniu konczacym test, zdajacy mieli wskazaé europejskie panstwo nalezace zarowno
do Unii Europejskiej jak i NATO. Zamiast Estonii nalezacej do tych organizacji, podawano nazwy
takich panstw jak Austria, Francja, a nawet wpisywano nazwy krajow spoza Europy, np. USA,
Australia, Brazylia.

Na tegorocznym egzaminie w wigzce zadan do barwnej mapy szczegdtowej najstabiej wypadto zadanie
wymagajace obliczenia spadku terenu. Tego typu umiejetnos¢ bylta nie po raz pierwszy sprawdzana na
maturze. Poziom wykonania tego zadania wyniost tylko 19%, mimo ze wigkszo$¢ danych do wykonania
obliczen podano w poleceniu. Zdajgcy musieli najpierw odczyta¢ na mapie wysoko$¢ n.p.m. dolnej
stacji wyciagu, a nastgpnie wykona¢ obliczenia. Wielu zdajacych nie potrafito rozwigza¢ zadania,
poniewaz nie znato metody obliczania Sredniego spadku terenu lub popetniato btedy w odczytaniu
wysokosci bezwzglednej z mapy potrzebnej do obliczen. W obliczeniach czesto wykorzystywano
jedynie informacje podane w tre$ci zadania. Zdajacy dzielili podang w zadaniu wysokos$¢ n.p.m. gorne;j
stacji przez dtugos¢ wyciagu lub obliczali iloraz dtugosci wyciggu i wysokosci gornej stacji. Niektorzy
odejmowali od dlugosci wyciagu odczytang na mapie wysoko$¢ n.p.m. gornej stacji. Whiosek
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0 nieznajomo$ci metody wykonywania obliczen potwierdzajg liczne przypadki niepodjecia proby
rozwigzania tego zadania. Nalezy podkresli¢, ze niewielu zdajacych przedstawito ponizsze rozwiazanie:
Dolna stacja znajduje si¢ na wysokosci 700 m n.p.m.

1010 m n.p.m. =700 m n.p.m. =310 m

a?+Db*=c® gdzieb=310m,c=1465m

a? = (1465 m)? — (310 m)?

a? = 2050125 m?

a~1431,8 m
3100m .,
14318m 1007
X =21,65%

Wielu zdajacych — w celu uniknigcia stosowania twierdzenia Pitagorasa — obliczato spadek terenu jako
iloraz przyprostokatnej do przeciwprostokatnej (roznicy wysokosci do dlugosci wyciagu w terenie)
pomnozony przez 100%:
Dolna stacja znajduje si¢ na wysokosci 700 m n.p.m.
1010 mn.p.m. =700 m n.p.m. =310 m

310m .,

1465 m 100%
X =21,16%

W zadaniu 17.2. (poziom wykonania — 17%) wymagano podania gtoéwnej przyrodniczej przyczyny
wystgpowania deficytu wody na obszarze Kujaw i Wyzyny Slaskiej. Najczestsze bledy wynikaly
z braku znajomosci problemu deficytu wody wystepujacego w Polsce lub z przeoczenia waznego
w poleceniu okreslenia ,,gtowna przyrodnicza przyczyna”. Pomijanie okreslenia ,,gtowna” bylo
przyczyna blednych odpowiedzi dla Wyzyny Slaskiej, np. brak zbiornikéw wodnych (pomimo
obecnosci w regionie duzego zbiornika retencyjnego, jakim jest Zbiornik Goczatkowicki), a dla Kujaw
np. niska lesistos¢. Podawano w odpowiedziach przyczyny pozaprzyrodnicze, np. dla Wyzyny Slaskiej
nadmierny pobor wody przez przemyst Ub duza liczba ludnosci i duze potrzeby gospodarcze.
W odpowiedziach btgdnych czesto uzywano okreslen §wiadczacych o znajomosci specyfiki regionow,
ale nieodnoszacych si¢ do polecenia np. dla Kujaw, jako przyczyn¢ deficytu wody podano dobrze
rozwiniete rolnictwo i duze zapotrzebowanie na wode, a dla Wyzyny Slaskiej — duze zurbanizowanie
obszaru i wystepowanie przemystu.

Brak wiedzy to najczestsza przyczyna btednych odpowiedzi w zadaniu 7. (poziom wykonania — 41%),
w ktorym do osiagniecia sukcesu byla potrzebna analiza mapy geologicznej i znajomos$¢ tabeli
stratygraficznej przedstawiajacej nastepstwa er i okresdOw geologicznych. Wielu zdajacych nie potrafito
uporzadkowa¢ pasm gorskich w Sudetach wedtug wzglednego wieku geologicznego skat. Na maturze
zadania sprawdzajace opanowanie tresci z geologii nalezg zazwyczaj do najtrudniejszych. Podobnie
byto w tym roku. Zadaniem 8.1. (poziom wykonania — 21%), w ktorym zastosowano barwny materiat
zrodtowy, sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania podstawowych skal. Zdajacy miat rozpoznaé¢ dwie
skaly przedstawione opisem oraz wskaza¢ fotografie, na ktérych je przedstawiono. Na fotografiach
zaprezentowano podstawowe skaty reprezentujace grupy skal magmowych, osadowych,
metamorficznych — granit, wapien i1 tupek krystaliczny. Opisy zawieraly informacje o miejscu
wystepowania skal w Polsce oraz 0 ich reakcji na kwas solny. Na fotografiach pokazano réwniez, ze
reakcja skal na kwas solny jest rozna. Jedynie wapien, zbudowany z weglanu wapnia, wyraznie reaguje
z kwasem solnym.

W zadaniu 11. (poziom wykonania — 22%) polecenie odnosito si¢ do ,,plam goragca” jako przejawu
wulkanizmu, typowego dla Hawajow. Wszystkie informacje potrzebne do rozwigzania zadania zostaty
zdajacym zaprezentowane w tekscie oraz na rysunkach opatrzonych doktadnymi objasnieniami. Wybor
poprawnej odpowiedzi wymagal przede wszystkim uwaznej analizy tych zrodet informacji
i logicznego myslenia. Wielu zdajacych nie skupito si¢ nalezycie na tresci zadania i nie przenalizowato
doktadnie materiatow zrodtowych. Taka sytuacja wystgpowata rowniez w innych zadaniach
zamknigtych, w ktorych zdajacy pochopnie wybierali odpowiedzi, bez poprzedzenia wyboru uwazng
interpretacjg materiatu zrodtowego.
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Do rozwigzania zadan na egzaminie maturalnym z geografii przydatne sg m.in. wyobraznia przestrzenna
i umiejetnos¢ orientacji w przestrzeni. W tegorocznym arkuszu zastosowano w zadaniu 1.2. rysunek
przedstawiajacy potozenie Stonca nad horyzontem w momencie gorowania oraz map¢ konturowg
z zaznaczonymi wybranymi miejscami na Ziemi. Zdajacy musiat okresli¢ zalezno$¢ migdzy wysokoscia
gorowania Stonca a szeroko$cig geograficzng miejsca obserwacji i poda¢ poprawng date obserwacji.
Poziom wykonania tego zadania wyniost zaledwie 28%. Wsrod btednych odpowiedzi najczesciej
wybierano 22 czerwca, kierujac si¢ tym, ze skoro podana wysokos¢ gérowania Stonica wynosi az 76°34’,
to musi to mie¢ miejsce w czerwcu, gdy w Polsce Stonce goruje najwyzej. Zdajacy w wigkszo$ci nie
wykonali poglebionej analizy danych, przede wszystkim nie pordwnali informacji z rysunku (duza
wysokos$¢ gorowania Stonca) z zaznaczonym na mapie potozeniem geograficznym miejsc. Podobnie
bylo w zadaniu 1.1. (poziom wykonania — 45%), w ktérym na rysunku przedstawiono potozenie
Gwiazdy Polarnej na nocnym niebie. Udzielenie poprawnej odpowiedzi w zadaniu 1.1. wymagato
zastosowania w trakcie analizy tego rysunku prawidlowosci dotyczacych Gwiazdy Polarnej, ktore
powinny by¢ znane uczniom juz od szkoly podstawowe;j:

1. Gwiazda Polarna jest widoczna na niebie wylacznie w miejscach potozonych na poétkuli pétnocnej;
2. jej wysoko$¢ nad horyzontem jest rowna szeroko$ci geograficznej miejsca obserwacji.

Podczas egzaminu zdajacy wpisywali bigdnie przede wszystkim miejsca polozone na poélkuli
poludniowej. Na tej podstawie mozna stwierdzi¢, ze wigkszo$¢ zdajacych albo nie posiadia podstaw
praktycznej wiedzy z astronomii przekazywanych w szkole podstawowe;j albo nie potrafita analizowac
rysunkow przedstawiajacych nieboskton. Staby wynik zdajacych w tym zadaniu dowodzi, ze tresci
astronomiczne, ktore sa wprowadzane na wczesniejszych etapach ksztatcenia, powinny by¢ przed
maturg powtarzane. Umiejetnosci wymagane w zadaniu 1. byly sprawdzane w arkuszach maturalnych
np. na egzaminie w 2016 roku.

W zadaniu 34. sprawdzajacym umiejetno$¢ formutowania zaleznosci migdzy wybranymi elementami
srodowiska spoteczno-gospodarczego (poziom wykonania — 8%) polecenie bardzo precyzyjnie okresla
zakres przewidywanej odpowiedzi. Z polecenia wynika, Zze uzasadnienie dominacji transportu
samochodowego nad kolejowym w wielko$ci przewozow towardw powinno odnosi¢ si¢ do struktury
gospodarki panstw. Mimo to zdecydowana wickszo$¢ odpowiedzi zdajacych byla nie na temat. Zdajacy
zwykle formutowali argumenty nieprzystajace do polecenia. Najczgsciej byto w nich pordwnanie zalet
i wad transportu samochodowego i kolejowego, np.
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Tego typu odpowiedzi $wiadcza o tym, ze wielu zdajacych nie potrafito dostrzec zwigzkoéw
przyczynowo- skutkowych miedzy poszczegdlnymi sektorami gospodarki panstw znajdujacych si¢ na
ré6znym poziomie rozwoju. Jedynie nieliczne 0dpow1ed21 byly poprawne np.
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W kazdym arkuszu maturalnym z geografii wystepuja zadania wymagajace wykazania si¢ umiejetnoscia
przetwarzania dostarczonych w materiale zrodtowym informacji. Przykltadem takiego zadania jest
zadanie 31. wymagajace uzasadnienia roznicy zuzycia nawozow sztucznych w Kanadzie w poréwnaniu
z wysoko rozwinigtymi krajami Europy. Informacje potrzebne do rozwigzania zadania zawarto w tabeli,
a poziom wykonania zadania wyniost tylko 31%. Zdajacy powinni skoncentrowaé si¢ na réznicy
w wielkosci powierzchni zasiewow zbo6z i wielkosci uzyskiwanych plonéw w kraju o rolnictwie
ekstensywnym (Kanada) w poréwnaniu z rolnictwem intensywnym krajow europejskich. Nieliczne
odpowiedzi poprawne, jak zamieszczone ponizej, koncentrowaly si¢ na optacalnosci stosowanych
w tych krajach rozwigzan:
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Bledne rozwigzania powyzszych zadan by¢ moze $wiadczg o tym, ze zdajacy formutuja odpowiedzi

niezgodne z poleceniem w sytuacjach, gdy:

— nie rozumiejg podstawowych terminow geograficznych uzytych w poleceniu

— niedbale, w pospiechu czytaja polecenie i nie wykorzystuja informacji zamieszczonych w materiale
zrédtowym

— nie posiadajg wiadomosci lub umiegjetnosci sprawdzanych zadaniem.

Generalnie, w prawie kazdym zadaniu, niepoprawne odpowiedzi lub ich brak to konsekwencja

niedostatecznego przygotowania zdajacych, czyli braku wiadomos$ci i umiejetnosci wymaganych
zapisami podstawy programowej.
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2. Problem ,,pod lupg”.

Formulowanie odpowiedzi do zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ myslenia przyczynowo-
skutkowego

Umiejetnos¢ myslenia przyczynowo-skutkowego, podobnie jak analiza pordbwnawcza i wnioskowanie,
nalezy do podstawowych umiejetnosci geograficznych, ktorymi na egzaminie powinni wykazaé si¢
maturzy$ci. W grupie zadan o najnizszym poziomie wykonania znalazly si¢ zadania z geografii
fizycznej sprawdzajace znajomos$¢ zwigzkow przyczynowo-skutkowych i wymagajace umiejetnosci
wyjasniania. Zadania z czasownikiem operacyjnym ,,wyjasnij”’, wymagaja formutowania odpowiedzi
0 odpowiedniej strukturze i powinny zawiera¢ zardwno przyczyny jak i skutki procesu oraz
chronologiczny opis etapow tego procesu. Zadanie 8.2. sprawdzalo znajomos$¢ gloéwnych grup
i rodzajow skal. Polecenie wymagalo od zdajacych wskazania fotografii przedstawiajacej skate
0 strukturze jawnokrystalicznej oraz wyjasnienia, jak powstaje taka struktura. W wyjasnieniu zdajacy
powinien odnies¢ si¢ do glgbinowego charakteru takiej skaty oraz powolnego stygnigcia magmy jako
niezbednego warunku powstania dobrze wyksztalconych krysztatow. OdpowiedZz do tego zadania,
typowa dla wyjasnienia, powinna uwzglednia¢ przede wszystkim przyczyne oraz skutek. Piszac
0 przyczynie, nalezato odnies¢ si¢ do:

— miejsca tworzenia si¢ skaly (gleboko pod powierzchnig terenu)

— warunkow krystalizacji magmy (powolna krystalizacja w odpowiedniej temperaturze).

W drugiej czesci odpowiedzi, piszac o skutku, nalezato nawigza¢ do obecnosci dobrze wyksztatconych
krysztatow, pozwalajacych okreslaé strukturg skaty mianem jawnokrystalicznej. Ponizej przedstawiono
odpowiedz, w pelni poprawng i odnoszacg si¢ do struktury jawnokrystalicznej, za ktorg mozna byto
przyznac 2 punkty:

tokoy, atrade: nowlage alihpleo prost U&m'w,.lf}/nbe/ie mimtrady wa's

Cechg wickszosci odpowiedzi niepelnych, za ktore przyznawano 1 punkt, byto wskazywanie jedynie na
glebinowy charakter skaty. Zdajacy nie odnosili si¢ natomiast do powolnego tempa krystalizacji
mineratow, np.

Shala. ta Jest i (NAGING.. LR biloda. [en il .......

Foistasioio. ona. A O <6, ,.aév’//:?»)

(P SF / V> s AN A v
oS Dt paid e s L 7% e TROTRTALTLL R

ATUDELALLE e LSS SK Tl o/ Tex... S

...........................................................................................................................................

P
Z
s / = vt Nz P > ~
LG 2240 YU NECralLil) 7 /oéw;ﬁ’/) e 2beel/o AR
AR S TG I R e i




20 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2017

W tej niepelnej odpowiedzi zdajgcy niepotrzebnie charakteryzowat dodatkowo skaty skrytokrystaliczne,
gdyz polecenie tego nie wymagato. Czgsto podawano informacje dotyczace wybranych cech granitu,
ale niewyjasniajace jego struktury, np.
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W wielu pracach oprocz prawidtowego okreslenia struktury skaty, brak bylto jakichkolwiek poprawnych
informacji na temat jej genezy. W niektorych przypadkach po poprawnie okreslonej strukturze
(jawnokrystalicznej) nastgpowat opis powstania skaly skrytokrystalicznej, np. Magma zastygla
w wulkanie, magma wylata si¢ na powierzchnie ziemi. W wielu pracach opisywano cechy skaty, czyli
jej barwe, zroznicowanie $rednicy krysztatdw, odczytujac je z barwnego zdjecia. Pisano np. Skala
sktada sie z kilku elementow, mozna dostrzec mineraly wchodzgce w sktad tej skaty. Duzo odpowiedzi
bylo opisem granitu jako skaty wylewnej. Nie brakowato krotkich, zdawkowych odpowiedzi, ktore nie
sg wyjasnieniem, np. Powstaje z magmy, oraz niedorzecznych odpowiedzi $wiadczacych o braku
jakiejkolwiek wiedzy na temat genezy skal, np. Tworzy sie poprzez zastyganie magmy, ktora
przemieszczajgc sig po podtozu zbiera ze sobg drobiny innych skal, a zastygajqc, zlepia je ze sobg.

Niskie wyniki zdajacych w zadaniu 8.2. $wiadcza o stabym poziomie opanowania tresci z geologii.
Wiedza zdajacych ograniczata si¢ do podstawowych faktow o skatach, np. zdajacy wiedzieli, jaki rodzaj
skaty reprezentuje granit, a jaki wapien, natomiast mieli trudnosci z wyjasnianiem widocznych cech
tych skal, np. ich struktury, co $wiadczy o tym, Ze uczniowie, przygotowujac si¢ do egzaminu, nie
szukaja odpowiedzi na pytanie ,,dlaczego tak jest?”, a koncentruja si¢ glownie na faktach i nie dociekajg
przyczyn zjawisk i procesow. Pytanie o strukture granitu na egzaminie maturalnym jest zasadne nie
tylko z punktu widzenia wymagan podstawy programowej. Skaly magmowe glebinowe maja
najwiekszy udziat wsrdd skat budujacych kontynenty na kuli ziemskiej, a granity to najpospolitsze skaty
magmowe. W zadaniu istotnym problemem okazal si¢ brak umiej¢tnosci formutowania odpowiedzi
zgodnej z uzytym w zadaniu czasownikiem operacyjnym. W poleceniu wymagajacym wyjasniania
(zdarzen, zjawisk, procesow) nie moze zabraknaé zwiazkéw przyczynowo-skutkowych. Formutujac
odpowiedz na tego typu pytania, nalezy pamigtac, aby w pierwszej kolejnosci odnies¢ si¢ do przyczyny,
a nastepnie do powigzanych z nig skutkow.

W zadaniu 13.2. (poziom wykonania — 16%) nalezalo przedstawi¢ proces powstawania chmur

orograficznych. W udzielaniu odpowiedzi zdajacy mogli wspomagac¢ si¢ rysunkiem przedstawiajacym

takg chmure. Na rysunku mozna bylo odczyta¢ przyczyne powstania tej chmury czyli obecnos¢

przeszkody terenowej. Zadaniem sprawdzano opanowanie umiejetnosci wyjasniania dynamicznego

procesu zachodzacego w atmosferze, co wymagato od zdajacych formutowania dtuzszej odpowiedzi

sktadajacych si¢ z nastgpujacych elementow:

— przyczyny postawania chmury orograficznej

— opisu zjawisk fizycznych zachodzacych w atmosferze w konsekwencji obecno$ci gor na drodze
przemieszczajacej si¢ masy powietrza (w chronologicznej kolejnosci): wymuszone wznoszenie si¢
wilgotnej masy powietrza — wilgotnoadiabatyczne ochtadzanie si¢ az do osiggnigcia temperatury
punktu rosy

— skutku procesu czyli powstania chmury w efekcie kondensacji pary wodnej znajdujacej si¢
w powietrzu.

W zadaniu zdajgcy nie podawali terminologii geograficznej. Niektore odpowiedzi, z reguty bardzo
krotkie, ograniczaty si¢ do podawania przyczyny i jej bezposredniego nastepstwa, np. Chmury powstajq
w wyniku unoszenia si¢ powietrza po stoku gory. Za odpowiedz taka jak powyzsza maturzysci mogli
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otrzyma¢ 1 punkt, poniewaz wskazali na dwie istotne sktadowe procesu powstawania chmury
orograficznej: obecno$¢ przeszkody terenowej i wymuszong konwekcje.

Wigkszos¢ odpowiedzi byta jednak zbyt ogoélnikowa, np. Chmura jest wynikiem skroplenia pary
W powietrzu. Za powyzsza odpowiedz, ktora nie jest wyjasnieniem powstania chmury orograficznej, nie
mozna byto przyzna¢ punktéw. W wielu wypadkach odpowiedzi ograniczaty si¢ do opisu sytuacji
typowej dla powstawania wiatru halnego.

W tego typu zadaniach z czasownikiem operacyjnym ,,wyjasnij” wickszo$¢ maturzystow ograniczata
odpowiedzi do podawania ogolnikowych przyczyn. Zabraklo w nich typowych dla myslenia
przyczynowo-skutkowego wigzania przyczyny ze skutkiem oraz logicznego przedstawienia
rozumowania od przyczyny do skutku.

Na tegorocznym egzaminie stabo wypadty zadania sprawdzajace rozumienie zwiazkdéw przyczynowo-
-skutkowych miedzy elementami srodowiska przyrodniczego. W zadaniu 17.1. (poziom wykonania —
19%) nalezalo uzasadni¢, dlaczego obszary w poludniowej Polsce sa bardziej zagrozone
wystgpowaniem wezbran opadowych niz Pojezierze Pomorskie i Pojezierze Mazurskie.

Bardzo mato byto odpowiedzi, w ktorych w poprawny sposob zdajacy odnosili si¢ do wymienionych
w poleceniu regiondéw, np.
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Maturzysci czgsciej odnosili si¢ tylko do obszaréw potudniowej Polski, pomijajac Pojezierze Pomorskie
i Pojezierze Mazurskie, np.
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Odpowiedzi btedne wynikaty czgsto z braku zrozumienia, czym sg wezbrania opadowe lub btedne;j
interpretacji materiatu zrédtowego. Zamiast podawania argumentéw odnoszacych si¢ do przyczyn,
formutowano wnioski z analizy mapy, np. Wezbrania na potudniu trwajq znacznie dtuzej. W
niektorych odpowiedziach powtarzano ten sam argument dla obu obszaroéw, np.

...... o w&-—govow e

Sposobem na uzyskiwanie lepszych wynikoéw za rozwigzanie tego typu zadan jest zwracanie wigkszej
uwagi na lekcjach na zalezno$ci migdzy elementami Srodowiska geograficznego nalezacymi do
roznych sfer Ziemi, np. podczas omawiania tresci dotyczacych zjawisk zachodzacych w hydrosferze
nie mozna zapomina¢ o przyczynach tych zjawisk wykraczajacych poza wody powierzchniowe i
podziemne. Warto odwotac¢ si¢ takze do przyczyn meteorologicznych lub geologicznych.
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3. Whnioski i rekomendacje

1.

2.

Zdajacy na ogdt poprawnie rozwigzywali zadania typowe, o matym stopniu ztoZzonosci.

Zdajacy najlepiej opanowali tresci z zakresu geografii ludnosci, natomiast osiagngli gorsze
wyniKki

z geografii ekonomicznej $wiata i Polski, a najstabiej, podobnie jak w ubieglych latach,
opanowali tresci z geografii fizycznej, a zwtaszcza z geologii i klimatologii.

Maturzysci dobrze opanowali umigjgtnos¢ porownywania obiektow 1 obszarow
przedstawionych na mapie oraz odczytywania i interpretacji tresci map szczegétowych
i tematycznych.

Trudno$¢ sprawito zdajacym rozumienie zwigzkéw miedzy elementami $rodowiska
przyrodniczego oraz migdzy sektorami gospodarki, zawarte w podstawie programowej
W pierwszym wymaganiu ogdlnym IV etapu ksztalcenia w zakresie rozszerzonym. W trakcie
powtarzania materialu przed maturg nalezy poswigci¢ wicksza uwage na analize procesow
i zjawisk, ktore maja ztozone przyczyny, a ich wyjasnienie wymaga korelacji tresci z innymi
dzialami geografii.

Zdajacy czesto formutowali odpowiedzi niezgodne z poleceniami do zadan.

Zdajacy czesciej niz w ubieglych latach opuszczali zadania otwarte. Liczba pustych miejsc
przeznaczonych na odpowiedz byta duza zarowno w zadaniach wymagajacych dtuzszego opisu
jak i w zadaniach krétkiej odpowiedzi.

Wigkszos¢ maturzystow nie potrafita formutowaé odpowiedzi do zadan sprawdzajacych
umiejetnosci ztozone (np. wyjasnianie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych). Uczniowie
poprzez ¢wiczenia powinni doskonali¢ umiejetno$¢ wyjasniania, czyli formutowania dtuzsze;j
odpowiedzi charakteryzujacej sig:
— okreslong strukturg uwzgledniajacg przyczyne i skutek podanego w zadaniu procesu
lub zjawiska oraz forma logicznego ciggu nastepstw zdarzen
— wystepowaniem terminologii geograficznej.

Nauczyciel na lekcji powinien koncentrowa¢ uwage uczniow na opanowaniu umiejetnosci
ztozonych — poszukiwaniu przyczyn zjawisk i proceséw oraz doskonaleniu rozumowego
dochodzenia do rozwigzan problemow, a nie na znajomosci faktow odnoszacych sie do zjawisk
i procesow geograficznych, ktore jest czynno$cig prostg. Na lekcji przekazywanie wiedzy przez
nauczyciela powinno by¢ ograniczane na rzecz samodzielnej lub grupowej pracy uczniow nad
dociekaniem przyczyn i skutkéw zjawisk i proceséw oraz charakteryzowaniem obszarow
i obiektow wystepujgcych w srodowisku geograficznym.

Na tegorocznym egzaminie zdajacy mieli problemy z interpretacjg takich zrodet informacji jak
horyzontarium oraz rysunki z zakresu geologii i klimatologii. Korzystajac z klimatogramow,
nalezy zwraca¢ uwagg¢ uczniom na zaleznosci miedzy cechami klimatu a czynnikami
geograficznymi, ktore determinujg te cechy.

Zdajacy stabo rozwigzywali zadania dotyczace waznych zdarzen, zjawisk oraz procesow
gospodarczych i politycznych aktualnie zachodzacych w Polsce i na §wiecie.

10. W ¢wiczeniach z barwng mapg szczegdtowa powinno si¢ wiecej uwagi zwracaé na:

— interpretacje tre$ci mapy, w tym rysunku poziomicowego

— rdznice treSciowe miedzy pojeciami takimi jak np. ,,cecha §rodowiska” a ,.element
srodowiska”, ,,rzeka” a ,,dolina rzeczna”

— wspotzaleznosci miedzy elementami srodowiska geograficznego na danym obszarze
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— wykorzystanie skali mapy i wspotrzednych geograficznych do obliczen matematyczno-
-geograficznych i astronomicznych.

11. Podczas egzaminu zdajacy powinni uwaznie przeczyta¢ swoje odpowiedzi do zadan otwartych
po ich sformutowaniu, tak aby zweryfikowac ich poprawno$¢. Czesto zdarza si¢, ze w zadaniach
wymagajacych podania wigcej niz jednego argumentu, cechy, podobienstwa maturzysci
formutuja kolejng odpowiedz wrecz identyczng jak pierwsza. Weryfikacja takiej odpowiedzi
pozwoli wtedy na jej poprawne uzupetnienie. Czas przeznaczony na rozwigzanie zadan oraz
zalgczony do arkusza Brudnopis, mato wykorzystywany przez zdajacych, pozwalaja na
formutowanie trafnych i precyzyjnych odpowiedzi.



